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Historial del movimiento “ PODER CIUDADANO”

 “A la justicia social por la institucionalidad”

I   Introducción

En abril del año 2005 un grupo de ciudadanos y organizaciones cívicas nicaragüenses, autónomas y apartidarias, decidimos, en el libre ejercicio de nuestros derechos fundamentales, autoconvocarnos y organizarnos, para buscar juntos propuestas y soluciones a las crisis que desde la Independencia de España y de manera repetitiva amenazan con destruir las posibilidades de un futuro mejor para nuestro país y nuestros descendientes.

En ese entonces y debido a la realización de uno de tantos diálogos o encuentros entre las fuerzas políticas oficiales como consecuencia de una nueva crisis, nosotros  con el ánimo de contribuir a encontrar desde la población puntos comunes, en la búsqueda de soluciones consensuadas, decidimos al organizarnos tomar el nombre de Diálogo Ciudadano; no sólo para oponerlo al diálogo oficial,  sino para dejar sentada nuestra responsabilidad, derechos y compromisos en el devenir histórico de nuestra patria.

Desde entonces hemos realizado múltiples actividades de carácter divulgativo, educativo y organizativo entre las que se cuentan:

.- Un Foro Debate en Managua  el 28 de julio del 2005 con el tema: Opciones y propuestas de la ciudadanía frente a las crisis políticas de Nicaragua..

.-Un foro debate en Managua en octubre del 2005 sobre el tema: Crisis del sistema político y su impacto en el desarrollo socioeconómico de Nicaragua.

Una conferencia-debate  en Matagalpa sobre el tema: Etica , Desarrollo y Política 

Asimismo se realizó una convocatoria para suscribir el documento inicial del Diálogo Ciudadano el cual fue firmado por más de 280 personas de todo el país  y hemos tenido encuentros para buscar coincidencias con diferentes grupos ciudadanos como la Coordinadora Civil y el Movimiento Autónomo de Mujeres. En ese mismo sentido hemos realizado varios foros de debate para la consolidación interna de nuestro movimiento.

Actualmente funciona un Comité Coordinador de carácter provisorio con una creciente actividad organizativa y divulgadora de los fines y objetivos de nuestro movimiento. Hemos participado en diferentes foros, encuentros, talleres, sobre temas de anti-corrupción, ética, construcción de ciudadanía y acciones ciudadanas a favor del derecho y la legalidad.

Nuestro movimiento constituye hoy una alternativa ciudadana autónoma y sin afiliaciones partidarias para luchar desde la sociedad civil por un cambio en la cultura política de Nicaragua y poder establecer en nuestra patria un estado de derecho, una institucionalidad democrática y un proceso de auténtico desarrollo económico-social.

El sábado 3 de junio del 2006 realizamos nuestra segunda asamblea organizativa, en la cual se aprobaron los documentos fundadores, la organización inicial de nuestro movimiento  ciudadano y se aprobó el nombre de MOVIMIENTO PODER CIUDADANO para nuestra organización  

Resultados de esa Asamblea son la constitución de tres comisiones de trabajo:

· La Comisión Política 

Coordinador  :   Dr. Alberto Saborío

Funciones:

1) Retomar los aportes que resulten de los foros, asambleas y consultas a miembros simpatizantes del Movimiento Poder Ciudadano

2) Programar y desarrollar un proceso de debate político a lo interno de la comisión y de las estructuras del Movimiento para garantizar la formación política de las estructuras organizativas del mismo.

3) Determinar los ejes temáticos para las conferencias, encuentros y talleres de formación y organización del Movimiento en conjunto con la Comisión de Organización.

4) Elaborar los documentos fundamentales y el programa política del Movimiento

5) Elaborar el Plan Anual de la Comisión Política que refleje las acciones y parámetros para medir su cumplimiento, así como los logros de los objetivos generales del Movimiento.

· La Comisión de Organización y Finanzas

      Coordinadora:   Lic. Zoila Guadamuz Núñez

        Funciones:

1) Estructurar la red de grupos miembros del Movimiento Poder Ciudadano

2) Elaborar reglamentos de afiliación, cotización, membresía del      “

3) Elaborar planes de crecimiento organizativo, afiliación y cotización

4) Resguardar los archivos oficiales del Movimiento

5) Organizar aportes producto de foros, asambleas, consultas y trasmitir

a las otras dos comisiones que requieran de esta información.

       6)   Llevar el control de finanzas del Movimiento y presentar informe de los

              los estados de cuenta periódicamente.

        7)  Elaborar y desarrollar las convocatorias a las distintas actividades del

 Movimiento y asegurarse del envío de las comunicaciones.

8) Elaborar el plan de t rabajo de la Comisión y la planificación de todas

las estructuras del Movimiento.  Establecer parámetros para medir su

cumplimiento y el avance de los objetivos generales de Poder Ciudadano.

· Comisión de Comunicación y Propaganda

                          Coordinador:   Lic. Paulo Madrigal S.


Funciones:


Elaborar los planes y acciones de divulgación del Movimiento

1) Establecer permanente vinculación con los medios de comunicación para

            2)   Difundir las actividades y propuesta de PC

3)  Fungir como portavoz oficial del Movimiento

4) Informar a las otras comisiones de eventos, encuentros donde sea necesaria

su presencia.

             Funciones ….

5) Elaborar medios audiovisuales escritos, comunicados para PC

6) Elaborar plan de trabajo de la Comisión reflejando sus acciones.

II    Misión y Objetivos.-

Crear y desarrollar un proceso de diálogo, así como acciones concretas que contribuyan a la transformación de la cultura política vigente en una nueva cultura política sustentada en los valores de la democracia, la ética, la justicia, la solidaridad, la institucionalidad y el respeto a la ley.

III  Naturaleza y Visión

Es el movimiento independiente de ciudadanos y ciudadanas nicaragüenses, que con vocación y responsabilidad trabajan para transformar la cultura política vigente y construir una sociedad solidaria, justa y democrática.

IV  Objetivo General

Contribuir a la transformación de la sociedad nicaragüense mediante la construcción de un proyecto de estado-nación consensuado donde estén representados todos los sectores de la sociedad.

Objetivos Específicos:

a) Generar y sistematizar una cultura de diálogo como instrumento de construcción de la democracia.

b) Contribuir a cohesionar, organizar y a movilizar a la sociedad civil nicaragüense 

para promover la institucionalidad, el estado de derecho, el gobierno de las leyes como condiciones ineludibles para el desarrollo humano sostenible.

c) Alentar el ejercicio de los derechos, la responsabilidad y el empoderamiento de 

los ciudadanos y ciudadanas en la solución de los problemas que les atañen.

d) Reinvidicar y reconstruir la identidad y la cultura nicaragüense

e)   Fortalecer la organización y estructura del Movimiento Poder Ciudadano

