Agosto 7, 2006

Sr. Jaime López

Sra. Martha Molina

PROBIDAD

Apreciables Señores:


Con un saludo cordial les agradecemos su amable atención al recibir el presente informe financiero del primer desembolso realizado por Probidad en apoyo a la organización de una estructura básica del Movimiento Poder Ciudadano.

           El informe financiero que les adjuntamos se corresponde con la suma de cinco mil dólares facilitados por ustedes correspondientes al 50% del total del monto aprobado para nuestra organización.  En esta primera fase de trabajo hemos instalado la oficina sede y realizado la 2da. Asamblea Organizativa del Movimiento de la cual se ha derivado la organización de tres comisiones de trabajo que actualmente están en proceso de instalación a fín de lograr expandir la organización hacia dos distritos en Managua y paralelamente estamos iniciando la organización de los núcleos de Matagalpa y León.

         Asimismo, les informamos que están listas para publicarse las memorias de los dos foros realizados durante el año pasado, por lo cual ya se encuentran en imprenta para reproducir 1000 ejemplares de las mismas y así contar con ese material de estudio para el trabajo organizativo que continuamos realizando. 

      Asimismo, les informamos que estamos elaborando las PROPUESTAS  ECONOMICO-POLITICAS  que constituyen el complemento de los documentos fundacionales de este Movimiento y que están siendo utilizados como instrumentos de presentación y estudio en los encuentros organizativos en los tres departamentos.

     Finalmente les agradecemos el envío periódico del Boletín de Probidad el cual a nuestro criterio nos está alimentando de ideas y temas de interés para nuestro trabajo de debate político.   Próximamente les enviaremos nuestro aporte al Boletín desde las ideas del Movimiento.     

                                                Cordialmente.

Zoila Guadamuz N.     

Comisión Organizativa y Finanzas

Movimiento Poder Ciudadano

